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证券代码：300157                证券简称：恒泰艾普               编号：2021-153 

 

 

恒泰艾普集团股份有限公司相关董事 

关于《关于对恒泰艾普集团股份有限公司的关注函》的回复 

 

 

致：深圳证券交易所创业板公司管理部 

根据贵部《关于对恒泰艾普集团股份有限公司的关注函》(创业板关注函〔2021〕

第 414 号，以下简称“《关注函》”)，恒泰艾普集团股份有限公司（以下简称“恒泰

艾普”或“上市公司”或“公司”）独立董事程华、朱乾宇、董事孙玉芹根据《中

华人民共和国公司法》(以下简称“《公司法》”)、《中华人民共和国证券法》(以

下简称“《证券法》”)、《深圳证券交易所创业板股票上市规则》、《深圳证券交易

所创业板上市公司规范运作指引》以及《恒泰艾普集团股份有限公司章程》（以下简

称“《公司章程》”）等相关法律、法规和规范性文件规定，本着认真、负责的态度，

基于独立、审慎、客观的立场，对《关注函》中所涉独立董事程华、朱乾宇、董事

孙玉芹“对相关议案发表了异议意见但不参与会议投票”的相关事项进行了认真自

查，出具回复意见如下： 

问题 2：请董事孙玉芹，独立董事程华、朱乾宇说明是否在本次董事会会议召

开前提出对相关议案的异议意见，参会过程中在提出异议意见后却拒绝就该议案进

行审议并投票的具体原因，相关行为是否符合《公司法》和公司章程的相关规定，

以及认为本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依据是否充

分，并结合前述情况说明在审议本次董事会议案时是否切实做到勤勉尽责。 

孙玉芹、朱乾宇、程华保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚

假记载、误导性陈述或重大遗漏。 
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“独立董事程华回复意见： 

一、独立董事程华在本次董事会会议召开前已经提出对相关议案的异议意见 

《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事会第四十二次会议决议公告》（公告编

号：2021-149）公告记载：公司第四届董事会第四十二次会议（以下简称“本次董

事会会议”）于 2021 年 10 月 13 日，采用通讯的方式召开，董事会于 2021 年 10 月

10 日发出董事会通知和董事会议案，董事会通知、董事会议案发出后截止本次董事

会召开前没有任何董事提出任何异议。 

上述董事会决议公告中“董事会于 2021 年 10 月 10 日发出董事会通知和董事会

议案，董事会通知、董事会议案发出后截止本次董事会召开前没有任何董事提出任

何异议。”未全面反映实际情况，具体说明如下： 

1、公司第四届董事会第四十一次会议于 2021 年 10 月 10 日 15 时，以通讯方式

召开。会议审议通过了《关于解除股东北京硕晟科技信息咨询有限公司及其一致行

动人李丽萍所持部分股份表决权限制的议案》，本次董事会召开前半个小时，会议主

持人董事长包笠发出临时提案《关于聘任高级管理人员的议案》（具体内容和公司第

四届董事会第四十二次审议的议案内容相同），根据公司《董事会议事规则》第四十

一条“……提案内容应当属于公司章程规定的董事会职权范围内的事项……”，及第

三十五条“……董事会临时会议的会议通知发出后，如果需要……增加……会议提

案的，应当在说明情况和新提案的有关内容及相关材料后取得全体董事的一致认可，

并做好相应记录。”本新增会议提案未取得全体董事的一致认可，因此董事会当时未

就前述提案进行审议，公司独立董事董事朱乾宇当时已经明确表示，提名委员会委

员的补选及有效决议程序未完成，因此前述提案内容和程序存在重大瑕疵，独立董

事程华对前述意见进行了附和，不同意在公司第四届董事会第四十一次会议上审议

表决。 

2、公司第四届董事会第四十一次会议结束前，公司董事长于微信群发出公司第

四届董事会第四十二次会议通知和董事会议案，即上述未在第四届董事会第四十一

次会议审议的《关于聘任高级管理人员的议案》，鉴于独立董事程华当时已经明确表
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示，本提案内容和程序存在重大瑕疵，并认为公司董事长及全体董事已明确收悉前

述独立董事意见后，相关提案人理应立即采取程序瑕疵的补救和纠正措施，因此，

独立董事程华对于本提案的瑕疵陈述意见，应该视为已经对第四届董事会第四十二

次会议通知附带的董事会议案提出了异议。“董事会通知、董事会议案发出后截止本

次董事会召开前没有任何董事提出任何异议。”系片面表述相关事实。 

如上所述，独立董事程华在本次董事会会议召开前已经提出对相关议案的异议

意见，符合《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.3.2 规定：“董

事应当关注董事会审议事项的决策程序，特别关注相关事项的提议程序、决策权限、

表决程序……”。 

二、本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依据 

1、程序方面：本次董事会会议相关议案的提案、审议及表决情况 

（1）提名程序违反《公司法》和《公司章程》的规定 

公司董事会于2021年10月13日召开的第四次董事会第四十二次会议，审议《关

于聘任高级管理人员的议案》，根据《公司法》第四十六条“董事会对股东会负责，

行使下列职权：……（九）……并根据经理的提名决定聘任或者解聘公司副经理、

财务负责人及其报酬事项；……”及第一百零八条“……本法第四十六条关于有限

责任公司董事会职权的规定，适用于股份有限公司董事会。”和《恒泰艾普集团股份

有限公司章程》（以下简称“《公司章程》”）第一百二十八条“总经理对董事会负责，

行使下列职权：……（八）提请董事会聘任或者解聘公司副总经理、财务负责人；……”

第一百三十二条“公司根据经营管理需要，可设立若干副总经理职位。副总经理由

总经理提名，由董事会聘任或者解聘。副总经理向总经理负责并报告工作。”和公司

《总经理工作细则》第三条“……其中，董事长提名总经理和董事会秘书，总经理

提名公司其他高级管理人员。……”《关于聘任高级管理人员的议案》中的全部高级

管理人员候选人（以下简称“本次高管候选人”）均未经过该总经理提名的前置程序，

因此提案本身存在重大的程序瑕疵。 
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（2）董事会审议前未经有效的提名委员会审查并作出决议，违反了《公司章程》

和公司《董事会提名委员会工作细则》的规定 

根据《公司章程》第一百零七条“公司董事会设立……提名委员会……。专门

委员会对董事会负责，依照本章程和董事会授权履行职责，提案应当提交董事会审

议决定。专门委员会成员全部由董事组成，其中……提名委员会……中独立董事占

多数并担任召集人，……。董事会负责制定专门委员会工作规程，规范专门委员会

的运作。……”和公司《董事会提名委员会工作细则》第十条“提名委员会对前条

规定的事项进行审议后，应形成提名委员会会议决议连同相关议案报送董事会审议

批准。”第十三条“……对于公司总经理提名并由董事会聘任的副总经理、财务负责

人等高级管理人员人选，提名委员会应当依照有关法律、法规和《公司章程》的规

定，结合公司实际情况进行审查并向总经理提出建议，经总经理确定拟聘人选后，

再提请董事会进行审议。”在总经理提名“副总经理、财务负责人等高级管理人员”

程序之外，提名委员会应形成有效的决议再报送董事会审议。目前仅有两名董事（含

1 名独立董事，独立董事未占多数）组成的提名委员会不符合有效的公司提名委员

会的人员构成，该两名董事签署形成并报送董事会的提名委员会会议决议应属无效。 

（3）董事已经明确提出反对意见，但董事会仍然坚持作出决议 

《关于聘任高级管理人员的议案》的审议过程中，董事孙玉芹，独立董事程华、

朱乾宇共 3 名董事均根据《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.3.2

“董事应当关注董事会审议事项的决策程序，特别关注相关事项的提议程序、决策

权限、表决程序……”向董事会明确提出本议案提议程序存在重大瑕疵，不具备作

为董事会议案审议的条件。具体总结性意见已在本次董事会会议决议公告中进行了

披露。 

如上所述，董事已经明确提出反对意见，但董事会仍然坚持作出决议，之后公

开披露了《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事会第四十二次会议决议公告》（公

告编号：2021-149），公告记载：“本次会议应到董事 10 人，实到董事 10 人，本次

会议的召集和召开程序符合《公司法》及《公司章程》的规定。会议由董事长包笠
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先生主持，经与会董事认真审议，七名董事以投票表决方式形成如下决议：一、会

议以 7 票同意、0 票反对、0 票弃权,3 位董事不参与投票，审议通过了《关于聘任

高级管理人员的议案》……”。 

2、内容方面：公司本次董事会会议相关议案的内容部分违反《公司章程》相关

规定，且相关背景资料不完整不准确 

（1）高级管理人员中“执行总经理”的设置违反《公司章程》的规定 

根据《公司章程》第十一条“本章程所称其他高级管理人员是指公司的副总经

理、董事会秘书、财务负责人。”第一百二十四条“公司设总经理 1名，由董事会聘

任或解聘。公司设副总经理若干名，由董事会聘任或解聘。公司总经理、副总经理、

财务负责人、董事会秘书为公司高级管理人员。”以及公司《总经理工作细则》第三

条“公司设总经理 1 名，副总经理若干名，财务总监 1 名，董事会秘书 1名。”《关

于聘任高级管理人员的议案》中设置了一个“执行总经理”的职位，不符合《公司

章程》和公司《总经理工作细则》中关于公司高级管理人员职位设置的规定，不具

备聘任的基本前提。 

（2）本次高管候选人较多背景信息和资料缺失，且公开披露的候选人资料违反

“真实、准确、完整”的要求，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作

指引》的规定， 

本次董事会会议通知发出时，《关于聘任高级管理人员的议案》除了列示本次高

管候选人的简历，并无其他任何背景信息和资料，包括是否符合任职资格的书面说

明和相关资格证书、候选人的相关书面承诺、无犯罪记录、不属于失信被执行人等

的网络查询记录等资料，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》

第 3.2.10 规定：“董事、监事和高级管理人员候选人被提名后，应当自查是否符合

任职资格，及时向上市公司提供其是否符合任职资格的书面说明和相关资格证书（如

适用）。候选人应当作出书面承诺，同意接受提名，承诺公开披露的候选人资料真实、

准确、完整，并保证当选后切实履行职责。” 
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此外，根据可以网络查询的公开信息，本次高管候选人简历存在违反“公开披

露的候选人资料真实、准确、完整”的情况，例如：张后继先生简历中的任职经历

未完整披露，兼职情况完全未披露，天眼查网站和国家企业信用信息公示系统显示，

张后继先生目前为山东海吉雅环保设备有限公司的控股股东及董事长兼总经理、恒

海聚硕（枣庄）科技发展有限责任公司董事长兼总经理、山东雅森环境科技有限公

司执行董事兼经理、山东雅惠智能设备有限公司控股股东及执行董事兼经理、北京

海嘉惠投资咨询中心（有限合伙）执行事务合伙人，这些信息除张后继先生简历中

披露了“2007年 10月至2021 年 9月任山东海吉雅环保设备有限公司董事长”之外，

其他信息均未披露。此外，汤文先生目前为山东海吉雅环保设备有限公司的监事，

该信息在汤文先生的简历中亦未披露。 

在本次董事会会议审议相关议案过程中，本次高管候选人亦未按照《深圳证券

交易所创业板上市公司规范运作指引》3.2.14“……高级管理人员候选人在……董

事会……等有权机构审议其受聘议案时，应当亲自出席会议，就其任职资格、专业

能力、从业经历、违法违规情况、与上市公司是否存在利益冲突，与公司控股股东、

实际控制人以及其他董事、监事和高级管理人员的关系等情况进行说明。”在董事会

上进一步说明相关情况，因此，《关于聘任高级管理人员的议案》提供给董事决策所

需的资料和信息不符合此类议案的法定和惯例要求，仅依据简单资料（会议审议过

程中各位董事亦未对本次高管候选人的情况向提案人进行询问）即对本议案投票赞

成的董事涉嫌未尽勤勉职责，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指

引》3.3.3“董事应当在调查、获取作出决策所需文件和资料的基础上，充分考虑所

审议事项的合法合规性、对上市公司的影响（包括潜在影响）以及存在的风险，以

正常合理的谨慎态度勤勉履行职责并对所议事项发表明确意见。对所议事项有疑问

的，应当主动调查或者要求董事会补充提供决策所需的资料或者信息。” 

最后，在《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事会第四十二次会议决议公告》

（公告编号：2021-149）中披露本次高管候选人的相关信息时，表述“……截至本

公告披露日，张后继先生、汤文先生、彭雪女士、陶继伟先生、李显要先生……也

不存在《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.2.3 条所规定的情

况……”而《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.2.3 规定为：“独
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立董事在被提名前，原则上应当取得本所认可的独立董事资格证书。尚未取得的，

应当书面承诺参加最近一期独立董事培训并取得本所认可的独立董事资格证书，并

予以公告。董事会秘书、证券事务代表在受聘前，应当取得本所认可的董事会秘书

资格证书。”因此，本次高管候选人的相关信息存在明显的错误。 

（3）《关于聘任高级管理人员的议案》涉嫌违反董事会职权调整公司业务发展

方向，违反了《公司章程》的规定 

《关于聘任高级管理人员的议案》及《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事

会第四十二次会议决议公告》（公告编号：2021-149）均明确提及本次高级管理人员

的聘任背景是：“根据公司未来业务发展需要，董事会聘任张后继先生为执行总经理，

聘任汤文先生、彭雪女士、陶继伟先生为公司副总经理；……” 

《公司章程》第四十条规定：“股东大会是公司的权力机构，依法行使下列职权：

（一）决定公司的经营方针和投资计划；……” 第一百零七条规定：“董事会行使

下列职权：……（二）执行股东大会的决议；（三）决定公司的经营计划和投资方

案；……超过股东大会授权范围的事项，应当提交股东大会审议。” 

公司目前核心业务是 G&G 板块和高端装备制造，且具体业务都在控股子公司进

行。本次高管候选人除财务总监外，从其简历看，和上市公司主营业务不具有合理

的匹配性。 

因此，《关于聘任高级管理人员的议案》提及的“公司未来业务发展需要”涉嫌

违反董事会职权，未经董事会和股东大会就“公司未来业务发展”相关议案进行审

议并作出决议的程序，即直接通过改变公司高级管理人员构成，来实质调整公司未

来的业务发展方向，违反了《公司章程》的规定。 

综上，《关于聘任高级管理人员的议案》必要的前置程序相关资料不充分或论证

不明确，不符合《公司章程》等相关规定，不具备董事会关于聘任高管的议案条件。

因此，本议案的提案内容和程序存在重大瑕疵，不应在本次董事会上审议表决。 
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三、参会过程中在提出异议意见后却拒绝就该议案进行审议并投票的具体原因 

如上所述，本次董事会会议通知发出时，独立董事程华已经提出对相关议案的

异议意见，截至本次董事会会议召开时，相关议案的提案人并未采取任何程序瑕疵

的补救和纠正措施，因此，本次董事会会议召开时，独立董事程华在明确相关议案

无任何程序纠正措施的事实情况下，根据《恒泰艾普石油天然气技术服务股份有限

公司独立董事制度》第二十八条规定：“……当 2名或 2 名以上独立董事认为资料不

充分或论证不明确时，可联名书面向董事会提出延期召开董事会会议或延期审议该

事项，董事会应予以采纳。”独立董事程华、朱乾宇在会议召开过程中向董事会提出

延期审议前述议案的意见（微信文字方式），后续立即向董事会发出联名签署版本的

书面文件《关于提议延期审议恒泰艾普集团股份有限公司第四次董事会第四十二次

会议相关议案的函》。 

本次董事会会议拟审议的议案因为不符合《公司法》和《公司章程》的明确规

定，不具备形成有效议案的条件，因此独立董事程华无需按照“董事的表决意向分

为同意、反对和弃权”选择表决意见，而是表示不同意就该议案在本次董事会会议

上审议表决。 

综上所述，独立董事程华的相关行为符合《公司法》和公司章程的相关规定，

独立董事程华认为本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依据

充分，独立董事程华前述行为系按照相关法律法规及其他规范性文件和《公司章程》

相关规定，忠实、勤勉、谨慎履职的体现”。 

“独立董事朱乾宇回复意见： 

一、独立董事朱乾宇在本次董事会会议召开前已经提出对相关议案的异议意见 

《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事会第四十二次会议决议公告》（公告编

号：2021-149）公告记载：公司第四届董事会第四十二次会议（以下简称“本次董

事会会议”）于 2021 年 10 月 13 日，采用通讯的方式召开，董事会于 2021 年 10 月

10 日发出董事会通知和董事会议案，董事会通知、董事会议案发出后截止本次董事
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会召开前没有任何董事提出任何异议。 

上述董事会决议公告中“董事会于 2021 年 10 月 10 日发出董事会通知和董事会

议案，董事会通知、董事会议案发出后截止本次董事会召开前没有任何董事提出任

何异议。”未全面反映实际情况，具体说明如下： 

1、公司第四届董事会第四十一次会议于 2021 年 10 月 10 日 15 时，以通讯方式

召开。会议审议通过了《关于解除股东北京硕晟科技信息咨询有限公司及其一致行

动人李丽萍所持部分股份表决权限制的议案》，本次董事会召开前 30 分钟，会议主

持人董事长包笠发出临时提案《关于聘任高级管理人员的议案》（具体内容和公司第

四届董事会第四十二次审议的议案内容相同），根据公司《董事会议事规则》第四十

一条“……提案内容应当属于公司章程规定的董事会职权范围内的事项……”，及第

三十五条“……董事会临时会议的会议通知发出后，如果需要……增加……会议提

案的，应当在说明情况和新提案的有关内容及相关材料后取得全体董事的一致认可，

并做好相应记录。”本新增会议提案未取得全体董事的一致认可，因此董事会当时未

就前述提案进行审议。公司独立董事朱乾宇当时对于临时议案已经明确表示，由于

提名委员会委员的补选及有效决议程序未完成，该临时提案的内容和程序存在重大

瑕疵，因此公司独立董事朱乾宇一方面不同意在公司第四届董事会第四十一次会议

上审议表决，另一方面提出公司董事会应该尽早完成提名委员会委员的补选，并在

有效决策程序之下才能将该议案提请董事会审议。 

2、公司第四届董事会第四十一次会议后当天下午，公司董事长于微信群发出公

司第四届董事会第四十二次会议通知和董事会议案，即上述未在第四届董事会第四

十一次会议审议的《关于聘任高级管理人员的议案》，鉴于独立董事朱乾宇当时已经

明确表示，本提案内容和程序存在重大瑕疵，并认为公司董事长及全体董事已明确

收悉前述独立董事意见后，相关提案人理应立即采取程序瑕疵的补救和纠正措施，

因此，独立董事朱乾宇对于本提案的瑕疵陈述意见，应该视为已经对第四届董事会

第四十二次会议通知附带的董事会议案提出了异议。“董事会通知、董事会议案发出

后截止本次董事会召开前没有任何董事提出任何异议。”系片面表述相关事实。 
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如上所述，独立董事朱乾宇在本次董事会会议召开前已经提出对相关议案的异

议意见，符合《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.3.2 规定：“董

事应当关注董事会审议事项的决策程序，特别关注相关事项的提议程序、决策权限、

表决程序……”。 

二、本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依据 

1、程序方面：本次董事会会议相关议案的提案、审议及表决情况 

（1）提名程序违反《公司法》和《公司章程》的规定 

公司董事会于2021年10月13日召开的第四次董事会第四十二次会议，审议《关

于聘任高级管理人员的议案》，根据《公司法》第四十六条“董事会对股东会负责，

行使下列职权：……（九）……并根据总经理的提名决定聘任或者解聘公司副经理、

财务负责人及其报酬事项；……”及第一百零八条“……本法第四十六条关于有限

责任公司董事会职权的规定，适用于股份有限公司董事会。”和《恒泰艾普集团股份

有限公司章程》（以下简称“《公司章程》”）第一百二十八条“总经理对董事会负责，

行使下列职权：……（八）提请董事会聘任或者解聘公司副总经理、财务负责人；……”

第一百三十二条“公司根据经营管理需要，可设立若干副总经理职位。副总经理由

总经理提名，由董事会聘任或者解聘。副总经理向总经理负责并报告工作。”和公司

《总经理工作细则》第三条“……其中，董事长提名总经理和董事会秘书，总经理

提名公司其他高级管理人员。……”但是根据公司于 2021 年 10 月 13 日召开的第四

次董事会第四十二次会议中孙玉芹总经理的陈述，本次《关于聘任高级管理人员的

议案》中的全部高级管理人员候选人（以下简称“本次高管候选人”）均未经过该总

经理提名的前置程序，因此提案本身存在重大的程序瑕疵。 

（2）董事会审议前未经有效的提名委员会审查并作出决议，违反了《公司章程》

和公司《董事会提名委员会工作细则》的规定 

根据《公司章程》第一百零七条“公司董事会设立……提名委员会……。专门

委员会对董事会负责，依照本章程和董事会授权履行职责，提案应当提交董事会审
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议决定。专门委员会成员全部由董事组成，其中……提名委员会……中独立董事占

多数并担任召集人，……。董事会负责制定专门委员会工作规程，规范专门委员会

的运作。……”和公司《董事会提名委员会工作细则》第十条“提名委员会对前条

规定的事项进行审议后，应形成提名委员会会议决议连同相关议案报送董事会审议

批准。”第十三条“……对于公司总经理提名并由董事会聘任的副总经理、财务负责

人等高级管理人员人选，提名委员会应当依照有关法律、法规和《公司章程》的规

定，结合公司实际情况进行审查并向总经理提出建议，经总经理确定拟聘人选后，

再提请董事会进行审议。”在总经理提名“副总经理、财务负责人等高级管理人员”

程序之外，提名委员会应形成有效的决议再报送董事会审议。公司目前由两名董事

（含 1名独立董事，独立董事未占多数）组成的提名委员会不符合有效的公司提名

委员会的人员构成，该两名董事签署形成并报送董事会的提名委员会会议决议应属

无效。 

（3）董事已经明确提出反对意见，但董事会仍然坚持作出决议 

《关于聘任高级管理人员的议案》的审议过程中，董事孙玉芹，独立董事程华、

朱乾宇共 3 名董事均根据《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.3.2

“董事应当关注董事会审议事项的决策程序，特别关注相关事项的提议程序、决策

权限、表决程序……”向董事会明确提出本议案提议程序存在重大瑕疵，不具备作

为董事会议案审议的条件。具体总结性意见已在本次董事会会议决议公告中进行了

披露。 

如上所述，董事已经明确提出反对意见，但董事会仍然坚持作出决议，之后公

开披露了《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事会第四十二次会议决议公告》（公

告编号：2021-149），公告记载：“本次会议应到董事 10 人，实到董事 10 人，本次

会议的召集和召开程序符合《公司法》及《公司章程》的规定。会议由董事长包笠

先生主持，经与会董事认真审议，七名董事以投票表决方式形成如下决议：一、会

议以 7 票同意、0 票反对、0 票弃权,3 位董事不参与投票，审议通过了《关于聘任

高级管理人员的议案》……”。 
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2、内容方面：公司本次董事会会议相关议案的内容部分违反《公司章程》相关

规定，且相关背景资料不充分论证不明确 

（1）高级管理人员中“执行总经理”的设置违反《公司章程》的规定 

根据《公司章程》第十一条“本章程所称其他高级管理人员是指公司的副总经

理、董事会秘书、财务负责人。”第一百二十四条“公司设总经理 1名，由董事会聘

任或解聘。公司设副总经理若干名，由董事会聘任或解聘。公司总经理、副总经理、

财务负责人、董事会秘书为公司高级管理人员。”以及公司《总经理工作细则》第三

条“公司设总经理 1 名，副总经理若干名，财务总监 1 名，董事会秘书 1名。”《关

于聘任高级管理人员的议案》中设置了一个“执行总经理”的职位，不符合《公司

章程》和公司《总经理工作细则》中关于公司高级管理人员职位设置的规定，不具

备聘任的基本前提。 

（2）本次高管候选人较多背景信息和资料缺失，且公开披露的候选人资料违反

“真实、准确、完整”的要求，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作

指引》的相关规定 

本次董事会会议通知发出时，《关于聘任高级管理人员的议案》除了列示本次高

管候选人的简历，并无其他任何背景信息和资料，包括是否符合任职资格的书面说

明和相关资格证书、候选人的相关书面承诺、无犯罪记录、不属于失信被执行人等

的网络查询记录等资料，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》

第 3.2.10 规定：“董事、监事和高级管理人员候选人被提名后，应当自查是否符合

任职资格，及时向上市公司提供其是否符合任职资格的书面说明和相关资格证书（如

适用）。候选人应当作出书面承诺，同意接受提名，承诺公开披露的候选人资料真实、

准确、完整，并保证当选后切实履行职责。”此外，在本次董事会会议审议相关议案

过程中，本次高管候选人亦未按照《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》

3.2.14“……高级管理人员候选人在……董事会……等有权机构审议其受聘议案时，

应当亲自出席会议，就其任职资格、专业能力、从业经历、违法违规情况、与上市

公司是否存在利益冲突，与公司控股股东、实际控制人以及其他董事、监事和高级
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管理人员的关系等情况进行说明。”在董事会上进一步说明相关情况，因此，《关于

聘任高级管理人员的议案》提供给董事决策所需的资料和信息不符合此类议案的法

定和惯例要求。 

综上，《关于聘任高级管理人员的议案》必要的前置程序相关资料不充分或论证

不明确，不符合《公司章程》等相关规定，不具备董事会关于聘任高管的议案条件。

因此，本议案的提案内容和程序存在重大瑕疵，不应在本次董事会上审议表决。 

三、参会过程中在提出异议意见后却拒绝就该议案进行审议并投票的具体原因 

如上所述，本次董事会会议通知发出时，独立董事朱乾宇已经提出对相关议案

的异议意见，截至本次董事会会议召开时，相关议案的提案人并未采取任何程序瑕

疵的补救和纠正措施，因此，本次董事会会议召开时，独立董事朱乾宇在明确相关

议案无任何程序纠正措施的事实情况下，根据《恒泰艾普石油天然气技术服务股份

有限公司独立董事制度》第二十八条规定：“……当 2名或 2 名以上独立董事认为资

料不充分或论证不明确时，可联名书面向董事会提出延期召开董事会会议或延期审

议该事项，董事会应予以采纳。”独立董事程华、朱乾宇在会议召开过程中向董事会

提出延期审议前述议案的意见（微信文字方式），后续立即向董事会发出联名签署版

本的书面文件《关于提议延期审议恒泰艾普集团股份有限公司第四次董事会第四十

二次会议相关议案的函》。 

本次董事会会议拟审议的议案因为不符合《公司法》和《公司章程》的明确规

定，不具备形成有效议案的条件，因此独立董事朱乾宇无需按照“董事的表决意向

分为同意、反对和弃权”选择表决意见，而是表示不同意就该议案在本次董事会会

议上审议表决。 

综上所述，独立董事朱乾宇的相关行为符合《公司法》和公司章程的相关规定，

独立董事朱乾宇认为本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依

据充分，独立董事朱乾宇前述行为系按照相关法律法规及其他规范性文件和《公司

章程》相关规定，忠实、勤勉、谨慎履职的体现”。 
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“董事孙玉芹回复意见： 

一、董事孙玉芹在本次董事会会议召开前已经提出对相关议案的异议意见 

公司第四届董事会第四十一次会议于 2021 年 10 月 10 日 15 时，以通讯方式召

开。公司第四届董事会第四十一次会议结束前，公司董事长于微信群发出公司第四

届董事会第四十二次会议通知和董事会议案，即《关于聘任高级管理人员的议案》。 

上述《关于聘任高级管理人员的议案》的提出，有一个相关背景，即该议案本

作为公司第四届董事会第四十一次会议的临时议案由董事长提出，后由于部分董事

明确表示前述议案的提案程序具有违规性，因此未在公司第四届董事会第四十一次

会议上审议表决。具体情况如下： 

1、公司第四届董事会第四十一次会议于 2021 年 10 月 10 日 15 时，以通讯方式

召开。会议审议通过了《关于解除股东北京硕晟科技信息咨询有限公司及其一致行

动人李丽萍所持部分股份表决权限制的议案》，本次董事会召开前半小时，会议主持

人董事长包笠发出临时提案《关于聘任高级管理人员的议案》（具体内容和公司第四

届董事会第四十二次审议的议案内容相同），根据公司《董事会议事规则》第四十一

条“……提案内容应当属于公司章程规定的董事会职权范围内的事项……”，及第三

十五条“……董事会临时会议的会议通知发出后，如果需要……增加……会议提案

的，应当在说明情况和新提案的有关内容及相关材料后取得全体董事的一致认可，

并做好相应记录。”本新增会议提案未取得全体董事的一致认可，因此董事会当时未

就前述提案进行审议，公司独立董事朱乾宇当时已经明确表示，提名委员会委员、

公司原独立董事孙哲丹已经离职，公司高级管理人员的聘任事宜，需在该空缺的提

名委员会委员的补选及有效决议程序完成后再提交董事会审议，因此前述提案内容

和程序存在重大瑕疵，董事孙玉芹对前述意见进行了附和，并明确表示不同意在公

司第四届董事会第四十一次会议上审议表决。 

2、公司第四届董事会第四十一次会议结束前，公司董事长于微信群发出公司第

四届董事会第四十二次会议通知和董事会议案，即上述未在第四届董事会第四十一

次会议审议的《关于聘任高级管理人员的议案》，鉴于董事孙玉芹当时已经明确表示，
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本提案内容和程序存在重大瑕疵，并认为公司董事长及全体董事已明确收悉前述董

事意见后，相关提案人理应立即采取程序瑕疵的补救和纠正措施，因此，董事孙玉

芹对于本提案的瑕疵陈述意见，应该视为已经对第四届董事会第四十二次会议通知

附带的董事会议案提出了异议。 

如上所述，董事孙玉芹在本次董事会会议召开前已经提出对相关议案的异议意

见，符合《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.3.2 规定：“董事

应当关注董事会审议事项的决策程序，特别关注相关事项的提议程序、决策权限、

表决程序……”。 

二、本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依据 

1、公司本次董事会会议相关议案的内容部分违反《公司章程》相关规定，且相

关背景资料不完整不准确 

（1）高级管理人员中“执行总经理”的设置违反《公司章程》的规定 

根据《公司章程》第十一条“本章程所称其他高级管理人员是指公司的副总经

理、董事会秘书、财务负责人。”第一百二十四条“公司设总经理 1名，由董事会聘

任或解聘。公司设副总经理若干名，由董事会聘任或解聘。公司总经理、副总经理、

财务负责人、董事会秘书为公司高级管理人员。”以及公司《总经理工作细则》第三

条“公司设总经理 1 名，副总经理若干名，财务总监 1 名，董事会秘书 1名。”《关

于聘任高级管理人员的议案》中设置了一个“执行总经理”的职位，不符合《公司

章程》和公司《总经理工作细则》中关于公司高级管理人员职位设置的规定，不具

备聘任的基本前提。 

（2）《关于聘任高级管理人员的议案》中的全部高级管理人员候选人（以下简

称“本次高管候选人”）较多背景信息和资料缺失，且公开披露的候选人资料违反“真

实、准确、完整”的要求，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》

的规定 
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本次董事会会议通知发出时，《关于聘任高级管理人员的议案》除了列示本次高

管候选人的简历，并无其他任何背景信息和资料，包括是否符合任职资格的书面说

明和相关资格证书、候选人的相关书面承诺、无犯罪记录、不属于失信被执行人等

的网络查询记录等资料，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》

第 3.2.10 规定：“董事、监事和高级管理人员候选人被提名后，应当自查是否符合

任职资格，及时向上市公司提供其是否符合任职资格的书面说明和相关资格证书（如

适用）。候选人应当作出书面承诺，同意接受提名，承诺公开披露的候选人资料真实、

准确、完整，并保证当选后切实履行职责。” 

此外，根据可以网络查询的公开信息，本次高管候选人简历存在违反“公开披

露的候选人资料真实、准确、完整”的情况，例如：张后继先生简历中的任职经历

未完整披露，兼职情况完全未披露，天眼查网站和国家企业信用信息公示系统显示，

张后继先生目前为山东海吉雅环保设备有限公司的控股股东及董事长兼总经理、恒

海聚硕（枣庄）科技发展有限责任公司董事长兼总经理、山东雅森环境科技有限公

司执行董事兼经理、山东雅惠智能设备有限公司控股股东及执行董事兼经理、北京

海嘉惠投资咨询中心（有限合伙）执行事务合伙人，这些信息除张后继先生简历中

披露了“2007年 10月至2021 年 9月任山东海吉雅环保设备有限公司董事长”之外，

其他信息均未披露。此外，汤文先生目前为山东海吉雅环保设备有限公司的监事，

该信息在汤文先生的简历中亦未披露。 

在本次董事会会议审议相关议案过程中，本次高管候选人亦未按照《深圳证券

交易所创业板上市公司规范运作指引》3.2.14“……高级管理人员候选人在……董

事会……等有权机构审议其受聘议案时，应当亲自出席会议，就其任职资格、专业

能力、从业经历、违法违规情况、与上市公司是否存在利益冲突，与公司控股股东、

实际控制人以及其他董事、监事和高级管理人员的关系等情况进行说明。”在董事会

上进一步说明相关情况，因此，《关于聘任高级管理人员的议案》提供给董事决策所

需的资料和信息不符合此类议案的法定和惯例要求，仅依据简单资料（会议审议过

程中各位董事亦未对本次高管候选人的情况向提案人进行询问）即对本议案投票赞

成的董事涉嫌未尽勤勉职责，违反了《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指

引》3.3.3“董事应当在调查、获取作出决策所需文件和资料的基础上，充分考虑所
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审议事项的合法合规性、对上市公司的影响（包括潜在影响）以及存在的风险，以

正常合理的谨慎态度勤勉履行职责并对所议事项发表明确意见。对所议事项有疑问

的，应当主动调查或者要求董事会补充提供决策所需的资料或者信息。”本次董事会

会议召开时，独立董事程华、朱乾宇根据《恒泰艾普石油天然气技术服务股份有限

公司独立董事制度》第二十八条规定：“……当 2名或 2 名以上独立董事认为资料不

充分或论证不明确时，可联名书面向董事会提出延期召开董事会会议或延期审议该

事项，董事会应予以采纳。”在会议召开过程中向董事会提出延期审议前述议案的

意见，董事孙玉芹认为董事会应该会延期审议《关于聘任高级管理人员的议案》，且

董事孙玉芹自身亦认为前述议案的提案程序存在重大瑕疵（具体如下文所述），因此

董事孙玉芹未就前述议案的具体内容（包括各位候选人的任职资格、专业能力、从

业经历等信息）在会议召开过程中进一步讨论核查，并在会上表明不对该议案进行

审议并投票，同时要求会议主持人将该意见明确记录在本次董事会会议记录中。 

最后，在《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事会第四十二次会议决议公告》

（公告编号：2021-149）中披露本次高管候选人的相关信息时，表述“……截至本

公告披露日，张后继先生、汤文先生、彭雪女士、陶继伟先生、李显要先生……也

不存在《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.2.3 条所规定的情

况……”而《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.2.3 规定为：“独

立董事在被提名前，原则上应当取得本所认可的独立董事资格证书。尚未取得的，

应当书面承诺参加最近一期独立董事培训并取得本所认可的独立董事资格证书，并

予以公告。董事会秘书、证券事务代表在受聘前，应当取得本所认可的董事会秘书

资格证书。”因此，本次高管候选人的相关信息存在明显的错误。 

（3）《关于聘任高级管理人员的议案》涉嫌违反董事会职权调整公司业务发展

方向，违反了《公司章程》的规定 

《关于聘任高级管理人员的议案》及《恒泰艾普集团股份有限公司第四届董事

会第四十二次会议决议公告》（公告编号：2021-149）均明确提及本次高级管理人员

的聘任背景是：“根据公司未来业务发展需要，董事会聘任张后继先生为执行总经理，

聘任汤文先生、彭雪女士、陶继伟先生为公司副总经理；……” 
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《公司章程》第四十条规定：“股东大会是公司的权力机构，依法行使下列职权：

（一）决定公司的经营方针和投资计划；……”第一百零七条规定：“董事会行使下

列职权：……（二）执行股东大会的决议；（三）决定公司的经营计划和投资方案；……

超过股东大会授权范围的事项，应当提交股东大会审议。” 

公司目前核心业务是 G&G 板块和高端装备制造，且具体业务都在控股子公司进

行。本次高管候选人除财务总监外，从其简历看，和上市公司主营业务不具有合理

的匹配性。 

因此，《关于聘任高级管理人员的议案》提及的“公司未来业务发展需要”涉嫌

违反董事会职权，未经董事会和股东大会就“公司未来业务发展”相关议案进行审

议并作出决议的程序，即直接通过改变公司高级管理人员构成，来实质调整公司未

来的业务发展方向，违反了《公司章程》的规定。 

2、本次董事会会议相关议案的提案存在违反《公司法》和《公司章程》等相关

治理制度的明确程序要求 

（1）提名程序违反《公司法》和《公司章程》的规定 

公司董事会于2021年10月13日召开的第四次董事会第四十二次会议，审议《关

于聘任高级管理人员的议案》，根据《公司法》第四十六条“董事会对股东会负责，

行使下列职权：……（九）……并根据经理的提名决定聘任或者解聘公司副经理、

财务负责人及其报酬事项；……”及第一百零八条“……本法第四十六条关于有限

责任公司董事会职权的规定，适用于股份有限公司董事会。”和《恒泰艾普集团股份

有限公司章程》（以下简称“《公司章程》”）第一百二十八条“总经理对董事会负责，

行使下列职权：……（八）提请董事会聘任或者解聘公司副总经理、财务负责人；……”

第一百三十二条“公司根据经营管理需要，可设立若干副总经理职位。副总经理由

总经理提名，由董事会聘任或者解聘。副总经理向总经理负责并报告工作。”和公司

《总经理工作细则》第三条“……其中，董事长提名总经理和董事会秘书，总经理

提名公司其他高级管理人员。……”本次高管候选人均未经过该总经理提名的前置

程序，因此提案本身存在重大的程序瑕疵。 
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（2）董事会审议前未经有效的提名委员会审查并作出决议，违反了《公司章程》

和公司《董事会提名委员会工作细则》的规定 

根据《公司章程》第一百零七条“公司董事会设立……提名委员会……。专门

委员会对董事会负责，依照本章程和董事会授权履行职责，提案应当提交董事会审

议决定。专门委员会成员全部由董事组成，其中……提名委员会……中独立董事占

多数并担任召集人，……。董事会负责制定专门委员会工作规程，规范专门委员会

的运作。……”和公司《董事会提名委员会工作细则》第十条“提名委员会对前条

规定的事项进行审议后，应形成提名委员会会议决议连同相关议案报送董事会审议

批准。”第十三条“……对于公司总经理提名并由董事会聘任的副总经理、财务负责

人等高级管理人员人选，提名委员会应当依照有关法律、法规和《公司章程》的规

定，结合公司实际情况进行审查并向总经理提出建议，经总经理确定拟聘人选后，

再提请董事会进行审议。”在总经理提名“副总经理、财务负责人等高级管理人员”

程序之外，提名委员会应形成有效的决议再报送董事会审议。目前仅有两名董事（含

1 名独立董事，独立董事未占多数）组成的提名委员会不符合有效的公司提名委员

会的人员构成，该两名董事签署形成并报送董事会的提名委员会会议决议应属无效。 

综上，《关于聘任高级管理人员的议案》必要的前置程序相关资料不充分或论证

不明确，不符合《公司章程》等相关规定，不具备董事会关于聘任高管的议案条件。

因此，本议案的提案内容和程序存在重大瑕疵，不应在本次董事会上审议表决。 

三、董事孙玉芹参会过程中在提出异议意见后却拒绝就该议案进行审议并投票

的具体原因 

如上所述，本次董事会会议通知发出时，董事孙玉芹已经提出对相关议案的异

议意见，截至本次董事会会议召开时，相关议案的提案人并未采取任何程序瑕疵的

补救和纠正措施，因此，本次董事会会议召开时，董事孙玉芹在明确相关议案无任

何程序纠正措施的事实情况下，根据《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作指

引》第 3.3.2“董事应当关注董事会审议事项的决策程序，特别关注相关事项的提

议程序、决策权限、表决程序……”向董事会再次明确提出本议案提议程序存在重
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大瑕疵，不具备作为董事会议案审议的条件。 

同时，如上所述，本次董事会会议召开时，独立董事程华、朱乾宇根据公司《独

立董事制度》第二十八条规定在会议召开过程中向董事会提出延期审议前述议案的

意见。 

公司《独立董事制度》第三十一条规定：“独立董事行使职权时，公司有关人员

应当积极配合，不得拒绝、阻碍或隐瞒，不得干预其独立行使职权。”《深圳证券交

易所创业板上市公司规范运作指引》第 3.5.1 规定：“……在独立董事行使职权时，

有关人员应当积极配合，不得拒绝、阻碍或者隐瞒，不得干预独立董事独立行使职

权。” 

《公司法》第一百一十二条规定：“……董事会应当对会议所议事项的决定作成

会议记录，……董事应当对董事会的决议承担责任。……” 

作为公司董事，在遵守勤勉尽责的履职要求下，孙玉芹严格按照《公司法》和

《公司章程》、公司《独立董事制度》和《深圳证券交易所创业板上市公司规范运作

指引》相关规定，充分配合独立董事行使职权，不在本次董事会上对独立董事已经

明确提议延期的议案进行审议及表决。本次董事会会议拟审议的议案因为不符合《公

司法》和《公司章程》的明确规定，不具备形成有效议案的条件，因此董事孙玉芹

无需按照“董事的表决意向分为同意、反对和弃权”选择表决意见，而是表示不同

意就该议案在本次董事会会议上审议表决。 

综上所述，董事孙玉芹的相关行为符合《公司法》和公司章程的相关规定，董

事孙玉芹认为本次董事会议案内容和程序存在重大瑕疵的证据事实和规则依据充分，

董事孙玉芹前述行为系按照相关法律法规及其他规范性文件和《公司章程》相关规

定，忠实、勤勉、谨慎履职的体现”。 

恒泰艾普集团股份有限公司董事：程华、朱乾宇、孙玉芹 

2021 年 10 月 20 日 


